

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Вагапова Тимура Фаритовича «Клинические особенности и структурно-функциональные параметры нарушений венозного кровообращения нижних конечностей у мужчин с артериальной гипертензией», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 - кардиология**

Актуальность диссертационной работы Вагапова Т.Ф. обусловлена, прежде всего, рассматриваемой патологией в кардиологии - артериальной гипертензии (АГ), в связи с высоким уровнем заболеваемости и основной причиной сердечно-сосудистых, церебро-вазкулярных и почечных осложнений, которые являются основными причинами смертности населения в Российской Федерации. Сегодня уже можно говорить о том, что заболеваемость АГ в России, как и в других развитых странах, принимает форму эпидемии.

На сегодняшний день остается проблематична диагностика, лечения и прогноза АГ на фоне других хронических заболеваний, приводящей к взаимному утяжелению патологических процессов в организме, увеличению частоты осложнений, так называемой коморбидности, особенно имеет значение коморбидность АГ с хроническими сосудистыми заболеваниями. Автор в своей работе провел исследование такой мало изученной проблемы, как коморбидности АГ и хронических заболеваний вен (ХЗВ). Немногочисленные исследования показали, что венозный и артериальный кровотоки имеют общие патогенетические механизмы в виде повышенного артериального и венозного давления, изменения регуляции тонуса и емкости сосудов, ремоделирования сосудистой стенки, нарушения микроциркуляции органов и систем. Однако до настоящего времени проблема диагностики и лечения АГ и ХЗВ в клинической практике разделена и не рассматриваются с позиции коморбидности. В связи с этим необходимо дополнительно подтверждение взаимосвязи АГ и ХЗВ к ранее проведенным немногочисленным исследованиям, стандартизация диагностического

алгоритма и последующей разработкой лечебных подходов. Именно такие аспекты, как оптимизация диагностики у больных с АГ наличие ХЗВ, обосновывают актуальность данного исследования.

Научная новизна представленной работы заключается в том, что данное исследование проводилось с учетом полового признака, физиологических особенностей, социально – экономических и трудовых факторов, в исследовании были задействованы только мужчины - сотрудники «силовых» ведомств. Впервые проведен анализ клинических проявления признаков ХЗВ на фоне АГ, дана оценка трудоспособности и качества жизни у пациентов с АГ при наличии заболеваний вен нижних конечностей, исследовано структурно-функциональное состояние вен нижних конечностей при АГ. Полученные в ходе исследования результаты научно обосновывают необходимость дальнейшего изучения данной формы коморбидности.

Достоверность результатов подтверждается достаточным объемом исследования и тщательной, грамотно проведенной статистической обработкой результатов. Представлен дизайн исследования, где отражены все этапы проведенной диссертационной работы для достижения поставленной цели.

Работа также имеет большое прикладное практическое значение для ранней диагностики ХЗВ при АГ. Полученные результаты позволили автору на основании проведенных диагностических исследований использовать алгоритм диагностики в лечебном процессе медицинских учреждений. Выявленные клинические особенности АГ у мужчин с ХЗВ позволяют использовать полученные данные для более эффективного немедикаментозного и медикаментозного контроля за АГ и ХЗВ, что снизит риск сердечно-сосудистых осложнений, сохранит качество жизни и адекватную трудоспособность.

По материалам работы автором опубликовано 19 печатных работ, 10 из которых в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК.

Таким образом, на основании данных автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Вагапова Тимура Фаритовича на тему «Клинические особенности и структурно-функциональные параметры нарушений венозного кровообращения нижних конечностей у мужчин с артериальной гипертензией» актуальна, выполнена на современном методическом уровне, решает важную задачу кардиологии, является завершённой научно-исследовательской работой и соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительством РФ от 24.09.2013г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016г. № 335, от 02.08.2016 г. №748, от 29.05.2017 г. № 650, от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Вишневецкий Валерий Иванович



Доктор медицинских наук (специальность 14.00.05 — Кардиология), профессор, заведующий кафедрой внутренних болезней Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева».

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных



Подпись профессора Вишневецкого Валерия Ивановича заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, к.б.н., доцент

2 ноября 2020 г.

Телефон: +7(4862)751-318

Факс: +7 (4862) 75-15-14

Адрес: 302026. г. Орел, ул. Комсомольская, д. 95.

Сайт организации: <http://oreluniver.ru>

E-mail: [info@oreluniver.ru](mailto:info@oreluniver.ru)



Н.Н. Чадаева